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Metodologija

	OSNOVNE INFORMACIJE: Istraživanje je realizovano u okviru Projekta Program podrške opštinama IPA 2007 -  Dobra uprava, planiranje i pružanje usluga koji finansira Evropska unija, a čiji je jedan od glavnih korisnika Ministarstvo za ljudska i manjinska prava, državnu upravu i lokalnu samoupravu. Drugi talas istraživanja ima za cilj utvrđivanje promena u pogledu upoznatosti zaposlenih u gradskim i opštinskim upravama sa ulogom, tekućim i planiranim inicijativama Ministarstva za ljudska i manjinska prava, državnu upravu i lokalnu samoupravu u poslednjih godinu dana (2011. godina naspram 2012. godine).
PRIKUPLJANJE PODATAKA: U istraživanju je primenjen „online“ metod prikupljanja podataka. Upitnik je programiran kao Internet aplikacija kojoj  zaposleni u gradskim i opštinskim upravama mogu pristupiti putem onlajn adrese koja im je poslata elektronskom poštom. Zaposleni su mogli pristupiti upitniku sa bilo kojeg računara koji su imali na raspolaganju. Zajedno sa adresom za pristup upitniku, zaposleni su dobili jasna i detaljna uputstva za popunjavanje upitnika.
UPITNIK: Upitnik koji je bio korišćen u ovom istraživanju pripremilo je Ministarstvo za ljudska i manjinska prava, državnu upravu i lokalnu samoupravu. Pitanja su bila podeljena u četiri sekcije, a one su obuhvatale četiri glavne teme koje su bile predmet istraživanja.
Prvi deo upitnika odnosi se na osnovne podatke kao što su pol, godine starosti, godine rada u opštinskoj/gradskoj upravi, radno mesto i sl.

Drugi deo upitnika usmeren je na prikupljanje informacija o nivou upoznatosti zaposlenih i rukovodilaca u gradskim i opštinskim upravama sa ulogom i nadležnošću Ministarstva za ljudska i manjinska prava, državnu upravu i lokalnu samoupravu.

Treći deo upitnika sadrži set pitanja koja su kreirana s ciljem dobijanja povratne informacije o nivou upoznatosti zaposlenih i rukovodilaca u gradskim i opštinskim upravama sa aktuelnim i planiranim inicijativama Ministarstva za ljudska i manjinska prava, državnu upravu i lokalnu samoupravu. 

Četvrti deo upitnika se odnosi na informacije o elektronskom biltenu „Reformator“. 

U svim sekcijama u upitniku korišćene su dve vrste pitanja:

- pitanja sa ponuđenim odgovorima, gde se traži da se izabere jedan ili više ponuđenih odgovora;

- pitanja otvorenog tipa, gde se traži da se upišu odgovori (nema ponuđenih odgovora).

UZORAK: Informacije o upitniku poslate su predstavnicima u svim gradskim i opštinskim upravama u Republici Srbiji. 
Informacije su poslate na ime jedne osobu u svim gradskim i opštinskim upravama i ta osoba je imala zadatak da unutar gradske ili opštinske uprave izabere zaposlene i rukovodioce organizacionih jedinica koje će ispuniti upitnik. 

Realizovani uzorak obuhvata 495 zaposlenih i rukovodilaca u najmanje 100 gradskih i opštinskih uprava, od čega 227 zaposlena u gradskim i opštinskim upravama i 268 rukovodilaca organizacione jedinice. U poređenju sa prethodnim talasom, realizovani uzorak je nešto manji (715 u 2011. godini naspram 495 u 2012. godini), ali je struktura uzorka u pogledu broja zaposlenih i rukovodilaca uglavnom nepromenjena. Prikupljanje podataka obavljeno je u periodu od 08. marta do 29. marta 2012 godine.


	


Glavni nalazi

1. MDULS - Uloga i Nadležnost

· Rezultati pokazuju da su uloga i nadležnosti Ministarstva uglavnom poznati jer je 96% zaposlenih i rukovodilaca u gradskim i opštinskim upravama izjavilo da zna za koje poslove državne uprave je nadležno Ministarstvo za ljudska i manjinska prava, državnu upravu i lokalnu samoupravu. Detaljnije, 63% zaposlenih i rukovodilaca tvrdi da su informisani u meri dovoljnoj za obavljanje svojih redovnih aktivnosti, 17% smatra da su dobro informisani, a 15% da su donekle informisani o nadležnim poslovima Ministarstva.

· U odnosu na prethodi talas nisu zabeležene značajne promene kada je u pitanju procena upoznatosti sa ulogama i nadležnostima Ministarstva.

· Zaposleni i rukovodioci u gradskim i opštinskim upravama tvrde da su uglavnom informisani o poslovima državne uprave za koje je nadležno Ministarstvo za ljudska i manjinska prava, državnu upravu i lokalnu samoupravu budući da nešto više od tri četvrtine (74%) njih kada im se pokaže lista nadležnosti Ministarstva prepoznaje:

· Jedinstveni birački spisak, Matične knjige, Sistem lokalne samouprave i teritorijalne autonomije i izbore za organe lokalne samouprave, Stručno usavršavanje zaposlenih u državnim organima, Radne odnose u jedinicama lokalne samouprave i u autonomnim pokrajinama, Radne odnose u državnim organima i Neposredno izjašnjavanje građana  (referendum i narodna inicijativa). 

· Sa druge strane, samo 59% zaposlenih i rukovodilaca prepoznalo je Teritorijalnu organizaciju Republike Srbije, a 45% Političko i drugo  organizovanje građana kojim se ostvaruje sloboda udruživanja građana. 

· Sve poslove državne uprave za koje je nadležno Ministarstvo za ljudska i manjinska prava, državnu upravu i lokalnu samoupravu zaposleni i rukovodioci su uglavnom ispravno prepoznali i bili su sigurni oko nadležnosti Ministarstva za te poslove. S druge strane, 38% zaposlenih i rukovodilaca u gradskim i opštinskim upravama prepoznalo je Podsticanje međuopštinske, međuregionalne, prekogranične i međunarodne saradnje  kao posao za koji je nadležno Ministarstvo za ljudska i manjinska prava, državnu upravu i lokalnu samoupravu, pri čemu je taj posao u nadležnosti Ministarstva ekonomije i regionalnog razvoja.   

· Pored već pomenutih slučajeva, ostale poslove državne uprave za koja su nadležna druga Ministarstva, manje od 17% zaposlenih i rukovodilaca u gradskim i opštinskim upravama pripisalo je nadležnosti Ministarstva za ljudska i manjinska prava, državnu upravu i lokalnu samoupravu.

· Informisanost zaposlenih i rukovodilaca u gradskim i opštinskim upravama u pogledu pojedinih poslova državne uprave za koje je nadležno Ministarstvo za ljudska i manjinska prava, državnu upravu i lokalnu samoupravu na istom je nivou kao i u prethodnom talasu, sa izuzetkom Matičnih knjiga, Sistema lokalne samouprave i teritorijalne autonomije i izbora za organe lokalne samouprave, Neposrednog izjašnjavanja građana  (referendum i narodna inicijativa), Političkog i drugog  organizovanja građana kojim se ostvaruje sloboda udruživanja građana koje su u nešto manjoj meri nego u prethodnom talasu prepoznate kao nadležnosti ovog Ministarstva.

· Situacija je nešto drugačija kada se analiziraju spontani odgovori koje su zaposleni i rukovodioci navodili odgovarajući na pitanje o poslovima za koje je nadležno Ministarstvo za ljudska i manjinska prava, državnu upravu i lokalnu samoupravu.  

· U tom slučaju, više 50% zaposlenih i rukovodilaca je odgovorilo da je Zaštita i unapređenje ljudskih prava glavni posao koji je u nadležnosti Ministarstva za ljudska i manjinska prava.

· Matične knjige, Pripremu propisa i zakona, Organizaciju Ministarstva, državne uprave i lokalne samouprave, Radne odnose u državnim organima i sl., kao glavne poslove za koje je nadležno Ministarstvo za ljudska i manjinska prava, državnu upravu i lokalnu samoupravu, navodi od 14% do 16% zaposlenih i rukovodilaca u gradskim i opštinskim upravama.

· Jasno se vidi da nema značajnih promena u poređenju sa prethodnim talasom buduci da većina zaposlenih i rukovodilaca u gradskim i opštinskim upravama, kada su u pitanju spontani odgovori, navodi Zaštitu i unapređenje ljudskih prava kao glavni posao koji je u nadležnosti Ministarstva za ljudska i manjinska prava i tu nisu zabeležene znaćajne promene u ova dva talasa.

Zaključci

· Iako 96% zaposlenih i rukovodilaca u gradskim i opštinskim upravama smatra da poznaje delokrug rada Ministarstva za ljudska i manjinska prava, državnu upravu i lokalnu samoupravu, odgovori mogu ukazati na to da je spajanje više ministarstava dovelo do konfuzije u shvatanju prioriteta i nadležnosti Ministarstva koja je prisutna već duže vreme. Očigledno je da se više uočavaju aktivnosti oko manjinskih prava koje su, više nego druge, pratili mediji u 2011. godini i da komunikacija koja je usledila nije u potpunosti uspela da skrene fokus sa prošlogodišnjeg spajanja ministarstava na neke druge aktivnosti Ministarstva. 

· Rezultati pokazuju da zaposleni i rukovodioci u gradskim i opštinskim upravama jako dobro prepoznaju nadležnosti Ministarstva, ali spontani odgovori pokazuju da je potrebno i dalje nastaviti sa radom na informisanosti kako bi se zaposleni što bolje i detaljnije upoznali sa radom i nadležnostima Ministarstva i kako bi se fokus usmerio na čitav spektar vrlo važnih aktivnosti, poslova i nadležnosti Ministarstva.

2. MDULS - Inicijative/Planovi

· Nešto više od polovine (52%) zaposlenih i rukovodilaca u gradskim i opštinskim upravama izjavilo je da je samo u izvesnoj meri upoznato sa planovima i inicijativama Ministarstva za ljudska i manjinska prava, državnu upravu i lokalnu samoupravu. Skoro jedna trećina (31%) uopšte nije upoznata, a samo 1% je veoma dobro upoznato sa planovima i inicijativama.

· Od 22% onih koji redovno čitaju bilten, 96% smatra da su relativno dobro ili bar u izvesnoj meri upoznati, a samo 5% ne zna za inicijative i planove Ministarstva.

· Rukovodioci organizacionih jedinica su nešto bolje nego zaposleni upoznati sa planovima i inicijativama Ministarstva.

· Zanimljivo je primetiti da je u prošlom talasu prisutan značajno manji procenat (24% u 2011. naspram 31% u 2012.) onih koji tvrde da uopšte nisu upoznati sa planovima i inicijativama Ministarstva, i značajno veći procenat (58% u 2011. naspram 52% u 2012.) onih koji tvrde da su donekle upoznati. Čini se da su zaposleni i rukovodioci u gradskim i opštinskim upravama više usmereni na nove inicijative, nego na one trenutne.
· Rezultati pokazuju da zaposleni i rukovodioci u gradskim i opštinskim upravama dobro poznaju aktuelne inicijative Ministarstva za ljudska i manjinska prava, državnu upravu i lokalnu samoupravu: 

· 84% zaposlenih i rukovodilaca je u poslednjih šest meseci čulo za Uspostavljanje jedinstvenog biračkog spiska, 61% za Uspostavljanje centralnog sistema za elektronsku obradu i skladištenje podataka i čuvanje drugog primerka matičnih knjiga, a nešto više od polovine (58%) za Komunalnu policiju.
· Za Nacrt zakona o službenicima u jedinicama lokalne samouprave, Pružanje podrške jedinicama lokalne samouprave koje konkurišu po javnim pozivima za  raspodelu sredstava iz namenskih prihoda budžeta Republike koja se ostvaruju priređivanjem igara na sreću i Sajam lokalne samouprave čulo je oko 50% zaposlenih i rukovodilaca. Oni koji čitaju Reformator su u najvećem procentu upoznati sa Sajmom lokalne samouprave i Izradom strategije stručnog usavršavanja službenika u jedinicama lokalne samouprave. 

· Spontani odgovori zaposlenih i rukovodilaca u gradskim i opštinskim upravama takodje potvrđuju dobru upoznatost sa inicijativama Ministarstva. Kako se moglo i očekivati, na vrhu liste je Uspostavljanje jedinstvenog biračkog spiska (39%) budući da je to inicijativa koje je bila u fokusu u poslednje vreme, tačnije tokom predizbornog perioda. 

· Pored jedinstvenog biračkog spiska, od 10% do 19% zaposlenih i rukovodilaca spontano je navodilo i Uspostavaljanje centralnog sistema za elektronsku obradu i skladištenje podataka i čuvanje drugog primerka matičnih knjiga, Pružanje podrške jedinicama lokalne samouprave koje konkurišu po javnim pozivima za  raspodelu sredstava iz namenskih prihoda, Sprovođenje procesa reformi državne uprave, Nacrt zakona o službenicima u jedinicama lokalne samouprave itd. 

· Kao što se moglo i očekivati kada su u pitanju aktuelne inicijative Ministarstva, fokus se pomerio sa inicijativa koje su vezane za komunalnu polociju, inkluziju Roma, manjinska prava i sl., koje su zauzimale centralno mesto u prošlom talasu na inicijative vezane za biračke spiskove, reformu državne uprave i sl. 

· Opisujući inicijative koje najbolje poznaju, 87% je dalo tačan detaljan ili površan odgovor. Netačnih odgovora bilo je samo 9% (pri čemu imamo 4% onih koji nisu dali odgovor na ovo pitanje). 

· Inicijative koje su najpoznatije jesu i one koje su zaposleni i rukovodioci u gradskim i opštinskim upravama najčešće birali za detaljno opisivanje:

· Uspostavljanje jedinstvenog biračkog spiska (32%)

· Pružanje podrške jedinicama lokalne samouprave koje konkurišu po javnim pozivima za  raspodelu sredstava (18%)

· Uspostavljanje centralnog sistema za elektronsku obradu i skladištenje podataka i čuvanje drugog primerka matičnih knjiga (15%)

· Nacrt zakona o službenicima u jedinicama lokalne samouprave (14%)

· 25% zaposlenih i rukovodilaca u gradskim i opštinskim upravama tvrdi da je upoznata sa inicijativama i aktivnostima koje Ministarstvo za ljudska i manjinska prava, državnu upravu i lokalnu samoupravu namerava da realizuje u narednom periodu. Oni koji su generalno više upoznati sa aktuelnim inicijativama Ministarstva, kao i zaposleni i rukovodioci koji čitaju Reformator, češće ističu da su upoznati i sa budućim inicijativama Ministarstva. 

· U odnosu na prethodni talas prisutan je blagi pad u pogledu informisanosti zaposlenih i rukovodilaca u gradskim i opštinskim upravama o inicijativama i aktivnostima koje Ministarstvo za ljudska i manjinska prava, državnu upravu i lokalnu samoupravu namerava da realizuje u narednom periodu (31% 2011. naspram 24% 2012.). 

· Među inicijativama za koje zaposleni i rukovodioci u gradskim i opštinskim upravama smatraju da ce biti realizovane u narednom periodu, ističe se Uspostavljanje jedinstvenog biračkog spiska sa 20% i Program podrške opštinama IPA 2007- Dobra uprava, planiranje i pružanje usluga sa 18%.

· Do informacija o aktivnostima i inicijativama Ministarstva najčešće se dolazi  putem Interneta i putem TV-a, novina i radija i to čak u više od 60% slučajeva. Kao ostale izvore informacija, zaposleni navode: razgovor sa kolegama, zvanične prezentacije, seminare, obuke, formalne sastanke sa rukovodiocima, neformalnu komunikaciju (sa članovima porodice, prijateljima, poznanicima, i sl.). Putem elektronskog biltena Reformator informiše se oko  10% zaposlenih i rukovodilaca, pri čemu oni koji čitaju bilten češće ističu Internet i zvanične prezentacije kao glavni izvor informacija o aktivnostima i inicijativama Ministarstva. 

· Poređenje sa prethodim talasom pokazuje da nema značajnih razlika kada su u pitanju najznačajniji kanali informisanja zaposlenih i rukovodilaca u gradskim i opštinskim upravama o aktivnostima i inicijativama Ministarstva. Jedini izuzetak su neformalni kanali komunikacije koji su značajno manje zastupljni kao izvori informacija o aktivnostima i inicijativama Ministarstva u posljednjem talasu u odnosu na prethodni (19% u 2011. naspram 10% u 2012.). 

· Dosadašnji napori Ministarstva po pitanju informisanja zaposlenih u gradskim i opštinskim upravama o aktivnostima i inicijativama Ministarstva, prepoznati su i generalno pozitivno ocenjeni. 59% zaposlenih i rukovodilaca u gradskim i opštinskim upravama smatra da se informisanost o aktivnostima i inicijativama Ministarstva poboljšala zahvaljujući naporima koje Ministarstvo čini po tom pitanju. Oni koji su generalno bolje informisani o aktivnostima i inicijativama Ministarstva, kao i oni koji čitaju Reformator, značajno su češće nego ostali pozitivno ocenili napore koje Ministarstvo čini u pogledu poboljšanja informisanosti zaposlenih u gradskim i opštinskim upravama.

· U skladu sa manjom zastupljenošću neformalnih kanala komunikacije, 40% zaposlenih i rukovodilaca u gradskim i opštinskim upravama navodi da bi različite prezentacije, seminari i obuke kao formalni načini informisanja bili najbolji način za poboljšanje informisanosti i upoznatosti zaposlenih u gradskim i opštinskim upravama sa inicijativama i aktivnostima Ministarstva. Ostali za poboljšanje informisanosti predlažu:

· Stručne časopise/biltene/informatore (15%)

· Internet (13%)

· Dostavljanje informacija putem e-maila (9%)

· Formalne sastanke sa rukovodiocima (9%)

· TV, novine, radio (8%)

· Neposredne kontakte, sastanke, dolaske nadležnih iz Ministarstava (8%)

· Zvanične dopise, uputstva, izveštaje, obaveštenja (6%)

· E-bilten Reformator (5%)

· Sajt Ministarstva (ažuriran, informativan, pregledan) (4%), itd.

· U poređenju sa prethodnim talasom, zvanični načini informisanja kao što su različite prezentacije, seminari, obuke, formalni sastanci sa rukovodiocima, itd., postaju sve zanimljiviji kao načini za poboljšanje informisanosti zaposlenih i rukovodilaca. S druge strane, dostavljanje informacija putem e-maila i sajta Ministarstva manje su privlačni za zaposlene i rukovodioce kao načini informisanja nego što je to bio slučaj prošle godine.
                    Zaključci

· Jasan je zaključak da zaposleni i rukovodioci u gradskim i opštinskim upravama tvrde da su dobro upoznati sa planovima i inicijativama Ministarstva.

· Od aktuelnih inicijativa Ministarstva za koje su zaposleni i rukovodioci čuli, na vrhu liste su one koje su u fokusu interesovanja tokom predizbornog perioda (Jedinstveni birački spisak).
· Predlozi za poboljšanje informisanosti i upoznatosti o inicijativama i aktivnostima Ministarstva koje su zaposleni i rukovodioci u gradskim i opštinskim upravama sami ponudili, ukazuju na potrebu kombinacije širenja informacija na klasične načine (seminari, mediji, formalni sastanci, posete nadležnih, dopisi itd.) i upotrebom modernih sredstava komunikacije ažurnim veb sajtom, e-mailom, Internetom, e-biltenom). 

3. REFORMATOR

· Sa elektronskim biltenom Reformator upoznato je 28% zaposlenih i rukovodilaca u gradskim i opštinskim upravama (od tog broja, 77% čita bilten,  dok ga 23% nije čitalo, ali zna za njega). Preostalih 72% nije upoznato sa biltenom. Rezultati jasno pokazuju da postoji pozitivna korelacija uzmeđu bolje informisanosti o inicijativama i planovima Ministarstva i upoznatosti sa biltenom Reformator. 
· U odnosu na prethodi talas, nisu zabeležene značajne promene kada je u pitanju čitanost Reformatora, ali se značajno povećao broj onih koji Reformator čitaju češće, na mesečnom nivou (21% u 2011. naspram 34% u 2012). 

· Više od polovine zaposlenih i rukovodilaca koji su upoznati sa biltenom našli su bilten na sajtu Ministarstva.

· 77% zaposlenih i rukovodilaca koji su upoznati sa elektronskim biltenom Reformator imalo je priliku da se detaljnije upozna i sa sadržajem. Većina je bilten čitala u periodu od poslednjih 60 dana. 

· Takođe, 94% onih koji su čitali bilten smatra da je veoma koristan ili uglavnom koristan, a samo 7% da je nekoristan.

· Komentarišući sadržaj Reformatora, za razliku od proslog talasa kada je Reformator bio novi projekat sa samo dva broja iza sebe i kada su se zaposleni još uvek samo upoznavali sa sadržajem, sada je percepcija znatno drugačija. Većina zaposlenih i rukovodilaca u gradskim i opštinskim upravama sada putem Reformatora dobija informacije koje su im značajne za svakodnevni rad, kao što su zakonske norme i propisi (20%), javni pozivi i konkursi (11%), te niz drugih informacije koje se odnose na gradsku i opštinsku upravu.

· Informacije koje navode kao najkorisnije sadržaje elektronskog biltena Reformator jesu i teme koje bi voleli da pročitaju u nekom od narednih brojeva Reformatora: informacije vezane za nacrt zakona o radnim odnosima (13%), te aktivnosti, namere i inicijative Ministarstva (13%).

· Pored ovih tema, kao važne sadržaje za neki od narednih brojeva Reformatora, zaposleni i rukovodioci u gradskim i opštinskim upravama su istakli još i: informacije o zakonskim normama i propisima; modernizaciju uprave, razvoj, unapređenje rada; informacije koje se odnose na lokalnu samoupravu; nacrt zakona o platama; konkretne informacije/instrukcije u oblasti u kojoj rade; primenu u praksi/primere dobre prakse; novi izborni zakon/jedinstvene biračke spiskove, itd. 

· Tri četvrtine zaposlenih i rukovodilaca u gradskim i opštinskim upravama jasno je zainteresovano za dobijanje elektronskog biltena, a svega 10% ne pokazuje veliku zainteresovanost da ga čita. 

            Zaključci

· Ocena Reformatora, nakon godinu dana postojanja, veoma je pozitivna. Još jednom se potvrdilo da stalna sistematska komunikacija daje dobre rezultate. Odgovori su takođe pokazali da je većina zaposlenih i rukovodilaca koja redovno čita Reformator, u principu bolje upoznata sa nadležnostima i inicijativama Ministarstva nego oni koji ne čitaju bilten. Pored toga, jasno se može videti da su aktivnosti i inicijative koje su u fokusu interesovanja u određenom periodu (kao što je predizborni period gde su birački spiskovi definitivno u žiži interesovanja) više zastupljene u Reformatoru i bolje poznate zaposlenima i rukovodiocima u gradskim i opštinskim upravama.   

· Rezultati pokazuju da su se potrebe zaposlenih u gradskoj i državnoj upravi koje se odnose na sadržaj Reformatora vremenom menjale. Ako uporedimo podatke sa rezultatima prvog talasa, može se jasno videti da je u početku Reformator bio percipiran kao izvor informacije koje se odnose na aktivnosti i inicijative Ministarstva koje su putem Reformatora bile promovisane. Većina zaposlenih i rukovodilaca u gradskim i opštinskim upravama sada putem Reformatora dobija informacije koje su im značajne za svakodnevni rad, kao što su zakonske norme i propisi, javni pozivi i konkursi, te niz drugih informacije koje se odnose na gradsku i opštinsku upravu.

· Rezultati pokazuju da teme kao što su inicijative, planovi, aktivnosti Ministarstva, nacrt zakona o radnim odnosima, zakonske norme, propisi, modernizacija uprave, razvoj, unapređenje rada, itd. treba i dalje da imaju svoje mesto u Reformatoru, budući da ih zaposleni i rukovodioci i dalje smatraju jako korisnim i zanimljivim.
· Rezultati pokazuju da postoje određene poteškoće kada je u pitanju distribucija e-biltena. Više od polovine onih koji čitaju bilten saznalo je za njega samoinicijativno ili slučajno. 
· Iako je prodor modernog komuniciranja nezadrživ i iako će postojati potreba da elektronski vid komunikacije usvajaju i zaposleni i rukovodioci u gradskim i opštinskim upravama sa dužim radnim stažom, u današnjim uslovima, zbog strukture zaposlenih u gradskim i opštinskim upravama, kombinovanje različitih oblika komunikacije bilo bi veoma značajno. 
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