НАЈАВА ШЕСТЕ ГОДИШЊЕ КОНФЕРЕНЦИЈЕ РЕГИОНАЛНЕ ШКОЛЕ ЗА ДРЖАВНУ УПРАВУ
Регионална школа за државну управу (Regional School for Public Administration -ReSPA) одржава шесту годишњу конференцију под називом „Добра управа кроз партиципативну демократију и јавну управу оријентисану ка клијентима“, у периоду 19. и 20. априла 2012. године у седишту ReSPA-е у Даниловграду, у Црној Гори.

Полазећи од  холистичког приступа при разради различитих тематских области јавне управе, у току ReSPA годишње конференције покушаће да се обраде системи јавне управе земаља Западног Балкана и Европске уније, као и проблеми који се јављају као последица неодговарајуће комуникације и недовољне повезаности са различитим циљним групама. Приказаће се најбоље праксе Европске уније и земаља чланица ReSPA-е у решавању ових проблема у јавној управи. 
Главни циљ Конференције је подизање свести о измењеном начину рада управе у последњих неколико деценија, на коју је утицало како глобализација и потреба за усклађивањем са међународним економским, друштвеним и технолошким развојем, тако и недостатак поверења грађана у функције и услуге јавне управе.  Очекује се да у току Конференције размене значајне информације о напретку јавне управе и успостави платформа у оквиру које ће учесници Конференције међусобно сарађивати, дускутовати и учити из међусобних искустава. Претпоставља се, такође, да ће се на Конференцији отворити различите иновативне идеје у вези са наведеном темом. 
Ова Коонференција ће окупити на једном месту експерте и професионалце из различитих институција земаља Западног Балкана, Европске уније и међународних организација. 

Нацрт дневног реда Конференције, као и информације у вези са пријављивањем учесника ће бити накнадно достављени. 
За све додатне информације можете се обратити Дубравки Јуришић, d.jurisic@respaweb.eu или Ранки Бартули Мусикић, r.bartula@respaweb.eu.

